

Aplicații destinate investițiilor pe bursă, credit de nevoi personale și produse pentru free-lanceri - noutățile Salt Bank pentru anul 2025 PAGINA 3



TradeVille: Alibaba - 2025, anul revenirii? PAGINA 9

Legea siguranței online: noi standarde pentru companiile de tehnologie PAGINA 9 ChatGPT intră în zona motoarelor de căutare PAGINA 10

Istoria comunismului va fi studiată de toți elevii de liceu PAGINA 10 Temeliile culturale, sprijinite pe 140 de milioane de euro PAGINA 10

GRAM AUR = 402,6298 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2915 RON EURO = 4,9756 RON DOLAR = 4,7452 RON

CORESPONDENȚĂ DIN FRANȚA

Nimic special la Paris, doar numirea celui de-al 4-lea prim ministru în mai puțin de un an

Un sistem politic francez l-a inspirat pe cel românesc (parlament cu două camere, regim semi-prezidențial, același atribuții ale președintelui și ale primului ministru etc.), el este mai ușor de înțeles...

Președintele Macron, în luna iunie, imediat după alegerile europene, unde extrema dreaptă a obținut 31% din voturi.

Surpriza și neînțelegerea acestor soluții sunt încă de actualitate, șeful statului nu era obligat să o facă (alegerile europene nu interferează în mod direct pe plan național) și cel mai penalizat a fost tocmă propriul partid de guvernare...

Dacă (ne)alegerile prezidențiale recente din România reprezintă fără îndoială un "caz de studiu" fără precedent, cele legislative din Franța sunt, de asemenea - pe un alt plan și la un alt nivel - un alt caz care a dus la instabilitate politică...

M.C. (continuare în pagina 12)

Un cvartet de partide politice în căutarea partiturii



Ilustrație de MAKE

America de Sud - regiunea cu cea mai mare creștere a deținerilor crypto

Aproximativ 562 de milioane de persoane dețin, în 2024, un anumit tip de criptomonedă, ceea ce echivalează cu 6,8% din populația globală.

În condițiile în care prețul Bitcoin a crescut de peste două ori în acest an, deținerile globale de criptomonedă au urcat cu 33% față de 2023, conform unei analize de visualcapitalist.com.

Sursa citată menționează, în baza datelor Triple-A, că America de Sud a înregistrat cea mai puternică creștere a deținerilor crypto, de 116,5% din 2023 până în prezent.

de dețineri, iar în 2024 cifra este de 55,2 milioane.

În regiune, Argentina are cele mai multe dețineri crypto, respectiv 18,9% din populație, deoarece țara se confruntă cu o hiperinflație persistentă.

La fel ca în America de Sud, numărul persoanelor cu dețineri crypto din Oceania a crescut de peste două ori între 2023 și 2024 (+114,3%), la 3 milioane, de la 1,4 milioane. În Australia, valoarea inițială ale depozitelor în rândul investitorilor de retail au scăzut cu 15% la bursa crypto BTC Markets din țară...

A.V. (continuare în pagina 12)

Criza constituțională și moșele ei

Cornel Codiță

Deci nu vrea să își aprindă încă o ciob de paie în cap, să susțină simplificația, împingea mai repede a crizei constituționale, folosind ca pretext să facă un simplu exercițiu de "așa zădit"...



Avem o criză constituțională! E ca o rimă cu două capete. Oriunde ai rupe, rămâne un alt. Nici după multă vreme, și se ivește la loc și cel de-al doilea. În loc de o rimă, te pomenești cu două, fiecare cu câte două capete! De unde o apucăm?

La uncapăt al crizei noastre stau deciziile contradictorii ale Curții Constituționale, mai întâi de validare a rezultatelor pentru primul tur al prezidențialelor, iar apoi, de anulare a lor și de refacere de la zero a parcurșului. Calendarul prezidențialelor a fost astfel mutat cu cel puțin un trimestru, în teritoriul

anului 2025, iar organizarea lui legală a fost pusă în seama nou aleșului Parlament și, respectiv, a noului Guvern care se va forma în urma alegerilor generale care au avut loc între timp. Tema crizei, de la acest capăt al problemei, a fost creată de succesiunea contradictorie a deciziilor Curții Constituționale care, la 2 decembrie, declară valdite rezultatele primului tur de scrutin al prezidențialelor, pentru ca patru zile după aceea, să le anuleze! Două hotărâri în bună regulă, ambele publicate în Monitorul Oficial al României!

(continuare în pagina 3)

Având o majoritate solidă în noul parlament, cele patru partide politice pro-europene au misionat dificultățile de a conveni un program unic de guvernare pentru perioada 2025-2028. Misiunea este dificilă deoarece multiplele propuneri de reducere de impozite și taxe și de noi programe sociale de finanțat, cuprinse în platformele electorale ale celor patru partide politice, nu au legătură cu noua realitate economică a României. Iar



THEODOR STOLOJAN

pentru a conveni un program unic de guvernare, în primul rând, cele patru partide politice ar trebui să cadă de acord asupra informațiilor cu privire la starea și problemele economice și sociale ale României. Noua realitate economică are următoarele caracteristici principale: incertitudinile sporite cu privire la evoluția economiei europene - cu Germania, aflată în stagnare, care este cea mai mare piață de export a produselor și serviciilor românești; cerința de majorare a cheltuielilor pentru securitate națională, ca urmare a amplificării tensiunilor geopolitice. Se discută

tot mai mult de noul standard NATO pentru cheltuielile de apărare, de 3% din PIB, reducerea ritmului de creștere economică a României, respectiv 2,4% în anul 2023, 1,4% în 2024 și 2,3% pentru 2025 (ultima prognoză a UE), având din ce în ce mai mult cauze structurale - micșorarea ponderii industriei în PIB, agricultura afectată de schimbările climatice, dezvoltarea inteligenței artificiale și reducerea comenzilor pentru activitățile IT de bază, întârzierea reformelor; România se află în plin efort de absorbție a fondurilor europene, din programul financiar multiannual european 2021-2027 și din PNRR, folosite îndeosebi pentru finanțarea

(continuare în pagina 4)